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„Direcţiunea contrară statului“.
Braşovu, 28 Aprilie v.

S'a împlinitu încă o dorinţă 
a maghiarisatorilorü. Proiectulu 
de lege privitorü la regularea sa 
lariilorQ înveţătoresci a fostü vo
tata de cameră în totalű, după 
ce în cursulü desbaterei speciale 
B’au întrodusu mai multe modifi- 
caţiuni, care de care mai asupri- 
tóre pentru naţionalităţi.

Ungurii amăgiţi de conducă
torii lorü politici, credü că au fá
cutü unü pasü mai aprópe de 
tinta utopică, ce li-se pune în ve
dere şi acum suntü mulţămiţi cu 
gândulu, că ministrulü de instruc
ţiune publică va dispune în vii- 
torü, în modü aprópe discreţio
nar^ de sórtea scólelorü confesio
nale nema^hiare.

Intr’o mare încurcătură se află 
numai aceia, cari au fácutü legea 
şi cari vorü avé chemarea a o şi 
esecuta spre salutea patrioţilorO 
privilegiaţi de totü soiulü.

Scopulü magkiarisatorü alü 
proiectului de lege este mai ín- 
téiu de a sistemisa ingerinţa di
rectă a guvernului asupra şctflelorfi 
confesionale, alü doilea de a-i da 
guvernului armă, cu care sé le 
póta submina şi nimici, înlocuin- 
du-le succesivü cu şc0le de statü 
maghiare.

Pentru ca sé póta folosi cu 
succesü arma acesta diabolică nu 
este deajunsü pretextulű luatü din 
insuficienţa mijlócelorü materiale 
ale şc0lelor0, ci trebuia sé se 
enunţe unü principiu, sub cuvén
tulü apărării intereselorü statului, 
în numele căruia au sé fiă prigo
nite şi maltratate în viitorü şc0- 
lele nóstre confesionale.

Astfelü se stabili în lege ca 
principiu, că guvernulü e datorü 
se combată pe tótá linia „d irec
ţiunea contrară s t a t u l u i ce s'ar ma
nifesta, într’unu chipü séu altulü, 
în viâţa şc0lelorfl nemaghiare. Dór 
au simţitfi legislatorii şoviniştî, că 
se făceau pré ridiculi, decă nu 
arătau în lege, câto de cátü ce 
înţelegii sub „direcţiune contrară 
statului“ şi aşa au definitü acestü 
conceptü şi prin acésta, din ridi- 
culî, ce erau se se facă, au deve
nitü chiar monstruoşi. Ba, defini- 
ţiunea ce au dat’o ei „direcţiunei 
contrare statului“ este mai multü 
ca monstruosă, este o provocare 
scelerată la adresa tuturorü naţiu- 
nilorü nemaghiare, cari ţinu la 
dreptulü lorü de liberă desvoltare 
naţională ca la o condiţiune de 
viâţă.

Sa 4ice adecă în acea defini- 
ţiune, că trebue se fiă urmărită 
ori-ce iaptă, ce se índréptá „con
tra constituţiei, a caracterului na- 
ţionalO, a unităţii, integrităţii, ori 
contra aplicărei legale a limbei 

«»statului“. întrebămü pe ori şi cine 
se ne spună decă, după esperien- 
ţele de păna acum mai alesü, nu 
va pute fi calificată ori şi ce faptă 
ce nu este pe placulü celorü dela 
putere, ca severşită în contra sta
tului ? Décá însu-şi oficiósa „Pester

Correspondenzu mărturisesce, ca 
definiţiunea aceea privitóre la şc0- 
lele cu „direcţia contrară statului“ 
este íngrijitóre, că va da nascere 
celorü mai mari încurcături şi 
neajunsuri în raporturile cu naţio
nalităţile, atunci ce se cjicemü noi, 
cari nu stámü peterémulü, ca na
ţionalităţile în interesulü statului 
se fiă prigonite, ci din contră pe 
térémulü, ca sé fiă egalü îndrep
tăţite ?

O inovaţiune fórte íngrijitóre 
este fără índoiélá prevaricarea cu 
acestü prilegiu a conceptului de 
caracterü naţionalu alü statului 
şi însăşi corespondenţa oficiósá, 
se miră cum deodată năsdrăvanii 
legislatori unguri au ajunsü la for
mula caracterului naţionalii alü 
statului, când acesta nu este pri
mită şi nu este definită în nici 
o lege.

Se înţelege, că décá e vorba 
de caracterulü naţionalfi maghiarü 
alü statului, atunci însăşi esistenţă 
scólelorü cu limbă nemaghiară, in- 
vólvá pecatulü, ce după acea dispo- 
siţiă trebue sé fiă urmăritu de stă
pânire.

Prin urmare hotărîrea acesta 
mai nouă a dietei nu va deschide 
pórtá largă volniciilorü de totü 
íelulü, cum afirmă fóia oficiosă, 
pentru că acéstá porta era de 
multü deschisă prin hotărîrile de 
mai înainte, cu atátü mai multü 
însă va face se se deslănţuescă o 
luptă desperată de rassa, la care 
nici cei mai sălbatici maghiarisa- 
torî nu s’au gânditu.

O HON 10 A POLITICA.
— 28 Aprilie.

Fóia naţională slovacă „Narodnie No- 
v in yu se ooupă íntr’unulü din numerii 
cei mai noi ou broşura renegatului Kos- 
tenszhy Geza: despre maghiarisarea Slo 
vaciloru. Provooându-se ia unii pasagiu 
dintr’unü articulü alü lui „Szegedi Hír
adó“ scrisü de aoelaşl renegato, pasagiu 
în care se cjice: v la o parte cu m inciuna , 
că noi M aghiarii n ’amu voi se dcspoiămn 
naţiunile nemaghiare de naţionalitatea loruu, 
fóia slovacă 4ice următorele: Şi crede 
doră cineva, că Kostenszky stă singură ? 
Ba bine că nu. Lângă elü stă întregă 
tabăra maghiarisătore, ba şi însuşi Es- 
celenţa Sa d-lü ministru de interne 
H ieronym i! Da, şi Măria Sa d lü Carolü 
Hieronymi, ér cine ínu crede acésta sé 
cetésoá Nr. 13 din „Nyitrai Lapok“, că 
„Dér. kön. ung. Minister des Innern 
sprach dem Verfasser dér politischen 
Broschüre „Nemzeti politika a felvidéken“ 
dr Géza Kostenszky, im "Wege des Ober- 
gespannes seine Anerkung ausu. Aşa 
deră ministrulu de interne îşi esprimă 
recunoscinţa unui astfelö de omü, care 
vestesoe, că în luptele de naţionalitate 
pace nu póte să f iă ; ele nu se potü 
sfârşi decâtft séu ou învingere séu ou 
nimicire totală. Etă dâră, oontinuă „Na
rodnie Noviny“, că soopulü este „nimi
cirea totală a naţionalităţilo r“; oii-ce 
alta este: minciună, amăgire şi misti
ficare a lumei civilisate. Minoiună este 
totü ce se povestesce despre egala în
dreptăţire şi libertatea naţionalităţilorft. 
Minoiună este, că Slovacii suntü perse-

cutaţl pentru panslavismü şi oă totü din 
oausa acésta li-se îuehidü institutele de 
cultură. „Nimicirea totală“ este lozinca 
şi singura causă adevărată a suferinţelor 
poporului slovacü în noua eră constitu
ţional ă, înoepêndü dela aducerea legii 
pentru naţionalităţi pănă la conducerea 
afaoerilorü interne ale statului prin „drep
tulü“ ministru Hieronymi. Asta nu o 
snsţinemO noi „panslaviştii“, oi dr. Kos- 
tenszky, căruia Hieronymi i-a esprimatü 
recunosoinţa sa. Mulţumimfi pentru sin
ceritate !

*
Din ineidentulü venirei Maiestăţii 

Sale la Budapesta, „Neue fr. Presse“ 
publioă o corespondenţă, în oare se vor  ̂
besce şi despre stadiulu actualii alü re- 
formelorű de politica-bisericésca a gu
vernului. Corespondentulü se miră, „cum 
unii a putută sé esploateze ou atâta uşu
rinţă nevenirea mai îndelungată a Maies
tăţii Sale la Budapesta, ou scopü de-a 
8druncina încrederea în situaţiunea mi- 
nisteriului şi a politicei sale“. Asigură 
apoi, că raporturile dintre monarchă şi 
dintre poporulu m agh iari sunta atâtü de in 
time şi consolidate, încâtü o str ica re a 
lorù e pentru totü-déuna imposibilă. Admite 
oorespondeotulü fóiei vieneze, oă s’au fă* 
cutü încercări pentru cocturbarea aces- 
torü raporturi, dér asigură, că încercă
rile au rêmasü fără suooesü. Ministrulü 
Csaky a fostü primitü deja în doué rên- 
durl în audienţă separată la Maiestatea 
Sa şi e aprópe sigurü, că cu asta oca- 
siune ministrulü a fácutü Maiestăţii Sale 
rapertü despre proiectulü de lege pri- 
vitorü la libertatea religiooară şi nu 
peste multü îlü va presentă pentru prea
labilă aprobare. Prcsentarea proiectului 
pe biroulü camerei se va faoe înoă înain
tea vacanţei de vérâ. Astfelü de asigu
rări dă corespoudeut’ilö fóiei vienese şi 
în privinţa celor-l’alte proiecte de re
formă bisericéscà a guvernului, susţiindC, 
oá tóté acestea se vorü duce în deplinire 
întocmai precum a promis’o guvernulö 
la începutü.

*
piarului „Gaulois“ i se anunţă din 

Roma, oă Papa va adresa în curêndü o 
enciclică cătră puterile europene în care 
va lansa cestiunea, că greutăţile militare 
vorft provoca unü lungü şirfl de catas
trofe. Papa va face atente puterile, së 
urmeze politica păcei generale, oare va 
pane tot-odată capëtü miseriei clasei 
muncitóre. In fine va cere ou insistenţă, 
sô se ocupe puterile cu oestiunea desar- 
mărei generale. In decursulü convorbirei 
sale ou împëratulü Wilhelm, Papa a 
atinsü şi cestiunea aoésta. Se 4i°e? °& 
Italia, Austro-Ungaria, Belgia şi Spania 
ar n gata së priméscá propunerile Papei. 
Rusia şi-a reservatü cuvéntulü ultimü. 
Décá şi Rusia s’ar învoi la desarmare, 
atunci va fi rugată şi Francia së facă 
asemenea.

Etă ouventarea rostită de d-lft Dr. 
Augustinti Bunea, la înmormântarea ilus
trului răposaţii:

Luptă bună m’am luptatii, curgerea 
am plinită, credinţa am păclitii.

■ S. A. P a v ela  I I  T im . 4. 7.

Peste câte-va 4ii© s® împlinesoe ună 
anti, de când mulţi dintre fruntaşii aâ-

mului românescü de pe plaiurile roman- 
tioe ale Transilvaniei, de pe oâmpiile 
mànôse ale Ungariei şi şesurile libere 
ale României se aflau în cetatea Sibiiu- 
lui, oa së aduoă tributü de iubire, stimă 
şi reounoscinţă unui venerabila octoge
nare, şi mare Românü, care în oeroulü 
familiei sale dëdea mulţămită ferbinte 
lui Dumne4eu, pentru-că a fostü învred
nicite, să-şi păstreze nevătămată oredinţa 
părinţilorO sëi, şi neschimbată iubirea 
cătră némulû sëu, şi pentru că a fostü 
ín4estratö de Părintele ceresoü cu pu
tere neînfrântă de a lupta numai pentru 
binele naţiunii sale şi ímpodobitö cu vir
tute neclătită, care în decursulü unei ca
rieri grele de 80 ani, îlü apërase tot- 
déuna de oădere, aşa încâtü pe vesmên- 
tulü lui sërbàtoresoü nu se puté observa 
niol o pată, de care rarü suntü sou- 
tiţl ohiar şi oei mai mari bărbaţi ai po- 
porëlorü.

Figura lui nobilă, modestă şi nepre- 
tensivă, ochii lui schinteitorï, cari ţi-se 
păreau, că suntü în stare së străbată şi 
prin vëlulü celü mai desü, după care 
stă a8cunsü viitorulü unei naţiuni, cu
nuna argintie, oare i-o împletiseră pe 
oapulü lui classioü nu numai anii numé
ros!, oi şi gândirile lui înalte, de cari a 
fostü pururea fràmêntatü peutru fericirea 
poporului românü, manierele lui dulol şi 
cocdesceadente, cari trădau o inimă în
văpăiată de iubire sinceră cătră semenii 
lui: tóté aoeste însuşiri sufietesol şi tru
pesc!, precum şi reminiscinţeie unui tre- 
cutü gloriosü şi íncároatű de neperitóre 
merite, ne fărmecară atâtü de multü pe 
noi toţi, cari eramû adunaţi In 24 Maiu 
din anuiü trecutü în jurulü nemuritoriului 
George Bariţiu, încâtü la propunerea 
unuia dintre cei mai iluştri istoriografi 
şi ercbeologl români am jurata, că pănă 
ce Dumne4eu va mai ţîne în viéfcá pe 
inodeluiü vîrtuţilorfi românesol, George 
Bariţiu, în fiesce-care anü în 4i«a de 24 
Maiu ne vomü aduna în juruiü lui, pen- 
tru-ca delà dêusulù së ne inspirămO, cum 
trebue së suferimü, oum trebue së sim- 
ţ̂ mO, së dorimü şi së luptàmû, pentruoa 
sô reaiisàmô câtü mai curêndü idealulü 
némului nostru, pe care înaintaşii noştri, 
pe lângft tóté sbuciumările lorü, încă nu 
l ’au pututü vedé înfimţatO.

O, 0ră fatală, oră înfricoşată, care 
cu iuţâia fulgerului ai dusö durerósa sçij 
în tóté părţile lumii loouite de Roi 
că George Bariţiu nu mai trăi 
George Bariţiu este mortü! Tu ai săge- 
tatü inima unei familii fruntaşe, oare 
numai în Dumne4eu şi în durerea nós- 
tră a tuturorü îşi mai póte afia mân- 
găere pentru perderea părintelui sëu 
celui bunü! Tu ai consternatü şi lovit ü 
fără de milă pe cea mai înaltă şi stră- 
iuoită oorporaţiune a soiinţei şi oulturei 
românesc!, care trebue së se despartă de 
preşedintele sëu eruditü, abia de câteva 
sëptëmânl alesü ! Tu ai înecatü pretutin- 
denea în suspine şi lacrimi graiulü ro
mânescü şi ai fácutü së se împlinéscâ şi 
aiol cuvintele profetului Ezeohiilü : „Re
gele va plânge, şi boeriulü se va îm- 
brăoa cu perire, şi mânile poporului pă
mântului se vorü slăbănogi !“*) Tu ai 
omorîtü într’o clipită speranţele dulci nu
trite într’unu anü, oă peste câte-va 4>le 
ne vomü puté aduna 0răşlîn juruiü ma
relui luptătorfi alü naţiunii române, oa

a, scirâ

*) Cap. VII. 27.
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să i aducemă omagiile nóstre de admi- 
raţiune şi buouriă, oa şi în anulă treoută! 
Ta ne-ai făcută sé alergămCi aoi, pentru 
oa în loculü vieţei şi veseliei, oe o spe- 
ramö de multă, sé privimü şi sé simţimă 
durerea, întristarea şi în tóté părţile 
chipulă înfiorătorei morţi!

Dar pe cine plâDgemO coi aci, iu
biţi ascultători? Credeţi dórá, că pe 
George Bariţiu? Pentra unü bărbată, la 
alü cărui mormântă jelesoe o naţiune ín- 
trégá, mórtea nu este durerosă. In cele 
din urmă oii pite ale vieţei sale privindü, 
oa sórele din Maiu, oând apune peste 
lunga oale, oe o percurse, elő a simţită, 
că numai binecuvântare a révărsată. 
Când á depusă pena. care-i fusese arma 
oea mai puternică, a putută fi mulţumită, 
pentrucă principiile, pentru cari luptase, 
au prinsă adânci rădăcini în inima şi 
mintea Românului, care 1© profesâză &s- 
tăcjl cu buouriă în faţa duşmaniloră séi. 
Cum póte fi durerósá mórtea pentru ună 
bărbată credinciosă, care toomai într’ânsa 
privesce începutulft unei vieţi fericite, 
încununarea meriteloră sale şi primirea 
sa în şirulă aceloră nemuritori, pe cari 
din copilăriă îi admirase, şi de cari nu
mai vieţa pământâscă îlă despărţia ? Pen
tru aceea noi nu te plângemă pre tine, 
preavrednicule bărbată, care te înalţi în 
sferele oerescl însoţită de lacrimele unui 
poporă întregă şi de binecuvântările tu- 
turoră^ cari preţue&că meritulă şi virtu
tea, ci ne plângemă pe noi înşi-ne, cari 
trebue sé luptămă şi sé suferimă încă 
multă, pănă oând vomă ajunge la ţînta, 
ce a-i urmărit’o în viâţa ta, cari ne ve- 
demă lipsiţi de celă mai devotată şi de- 
sinteresată conducétora în luptele mari, 
oe ni-se impună pentru emanciparea po
porului română din starea ticălOsă poli
tică, în oare l ’au aruncată contrarii 
lui şi vitregimea timpului, şi cari sim- 
ţimă, cu durere, că loculă téu ou ane
voie îlă vomă puté umplé. Er eu mé 
plângă pe mine însu-ml, care sunt cu 
multă mai slabă, decâtă sé potă afla ou- 
vinte potrivite pentru a esprima desola- 
ţiunea, în care ne aflămă prin mórtea 
ta, séu sé potă lăuda după vrednicie me 
ritele tale.

Şi decă totuşi m’arn înoumetată a 
cuvânta în aeéstá distinsă adunare, o 
facă acesta nu íncre^éndu-mé în puterea 
cuvinteloră mele, ei în puterea numelui 
téu venerată, care nu se póte pronunţa 
de buze omenesc!, fără ca sé palpiteze 
inima flăcărui creştină şi Română ade- 
vérata.

* **
Sciinţa, trişti ascultători, este o mare 

bunătate pentru neamulă omenescă. Ea 
lumineză mintea/ regulézá şi conduce 
voinţa, nutresce virtutea, însufleţesce ade- 
vérul, însoţesce înţelepciunea şi inspiră sfa
turi bune. Pentru aoeea mulţi o caută, însă 
durere ! că nu toţi se folosesoG de ea după 
voia lui Dumne4eu.

Ună sfântă părinte*) ne spune, că 
suntă omeni, cari vréu să scie, ínsé nu
mai pentru ca sé scie, ceea ce este o urîtă 
curiozitate: „ Quidam scire volunt, ut 
scianty et turpis curiositas e s tu. Alţii vréu 
sé soie, ínsé scopulă ounoscinţeloră loră 
estinse este numai acela, ca sé se facă 
cunoscuţi şi renumiţi înaintea 0meniloră, 
ceea ce este o vanitate periculosă: „Qui
dam scire volunt ut sciantur ip si, et turpis 
vanitas est'1. Alţii, în sfîrşită, vréu sé scie, 
ca sé trafice ou soiinţa loră şi sé se îm- 
bogăţesoă ou ajutorulă soiinţei, oe este 
o ruşinosă negustoriă: „Quidam scire vo
lunt, ut scientiam  suam vendant, et turpis 
quaestus est.u

Nu aşa a fâoută ínsé George Ba- 
riţiu, care s’a născută în Juoulă de josă 
dintr’ună preotă unită în 24 Maiu 1812. 
Intre anii 1820 şi 1835 cercetândă şcola 
maghiară din Trăscău, renumitulă gim- 
nasiu românescă din Blaşiu, liceulă şi 
cursulú filosofică din Cluşiu, şi patru ani 
cursulu teologică din Seminariulă Bla- 
şiului, şi-a însuşită tóté limbile şi sciin- 
ţele, cari pe timpulă acela şi-le putea

*) Bernardu In cent. serm. XXXVI Nr. 3.

însuşi celă mai harnică şi mai talentată 
tînără, însă acesta nu a fftcut’o din va 
nitate, ca să soie, niol din ambiţiune, 
ca să-lă laude dmenii, nici din poftă 
urîtă, ca sS se îmbogătâscă, oi a mun
cită şi asudată numai ou scopulă, oa 
să se facă dascălulă poporului ro
mână, să p6tă învăţa pe Români totă 
oe este adevărată, bună şi frumosă, să 
p6tă lupta pentru emanciparea sooială 
şi politioă a nemului său îmbrâncită sub 
jugulă seoulară, şi astfelă să facă, ca 
viu să strălucâscă mărirea lui Dumne4eu 
întru mărirea poporului română elibe
rată din solăviă şi înălţată prin soiinţă 
şi cultură.

Pentru aoeea în anulă 1835 îlă ve- 
demă aruncându-se cu totă foculă tine 
reţei pe oariera profesorală, totdeuna 
^pin6să, er pe atuncia nespusă de rău 
retribuită. Propune mai întâiu tainele 
naturei în oursulă filosofioft din Blaşiu, 
şi când observă, că o cetate puternică 
locuită în numără f6rte mare de Români, 
are lipsă de dascălă românesoă, elă nu şl 
pregetă a se presenta înaintea episco
pului său Ioană Lemenyi, acesta părinte 
bună şi iubitoră mare de cultura ulmu
lui românesoă, şi cere binecuvântarea 
lui spre a pute răspândi învăţătura şi 
lumina între fraţii săi din Braşovă, d« 
oarl era legată cu puternioele legături 
ale sângelui românesoă, deşi se deosebea 
de ei prin credinţă. In timpă de nouă 
ani, 690 de elevi ai so61ei sale învaţă 
dela dânsulă a fi Români înflăcăraţi, 
omeni ou frioa lui Dumne4eu, propaga
tor! zeloşi ai oulturei românesc!, şi în- 
temeiător! ai măreţeloră institute cultu- 
turale, cari astăcjl înfrumseţâză Braşovulă 
şi-lă facă atâtă de importantă în vieţa 
nostră culturală. Şi decă la anulă 1845 
sfatulă mediciloră şi interesele roar! ale 
naţiunii române îlă silesoă să se des
partă de oariera profesorală, elă nu a 
încetată a fi celă mai neobosită apos- 
tolă ala şo61ei române şi ală culturei 
naţionale şi putemă 4i°e> °ă multe, f6rte 
multe dintre şo61ele românesc!, şi din
tre instituţiunile n6stre culturale, atâtă 
dincoce câtă şi dincolo de CarpaţI, nu
mai cuvântului său ferccecătoru, numai 
influenţei sale binecuvântate, numai în
ţelepciunii sale admirabile şi iubirii sale 
învăpăiate de nemă, avemă să le mul- 
ţămimă.

Ce a fostă elă pentru Braşovă şi 
prin Braşovă pentru cultura tuturoră 
Româniloră, a reounoseut’o comitetulă 
parochială română gr. orientală din ce
tatea internă a Braşovului în anulă tre
cută cu ocasiunea iubileului de 80 de 
ani dela nascerea marelui apostolă aiă 
culturei naţionale.

La propunerea lui s’a formată în 
1887 ună foudă ală şcolei române în 
cetatea Braşovului. Cuvântarea lui des
pre şcâlela naţionale, ţinută înainte cu 
57 ani şi trecută la protooclă, prin care 
a arătată, că acelea suntă neapărată da 
lipsă a se înfiinţa în Braşovă, cuprinde 
ună programa despre cele oe s’au înfiin
ţată. Rugarea înaintată în 4 Maiu 1850 
la ministrulă de cult9 şi instrucţiune 
publică din Viena, oa să se dea Româ- 
niloră din Braşovă concesiune pentru 
zidirea unui gimnasiu, a eşită din pâna 
măestră a lui George Bariţiu. Lucrarea 
lui ca notariu ală representantei biseri
cesc! din cetatea Braşovului dela anulă 
1846 pănă la anulă 1855, adecă în tim- 
pula când s’a tractată despre înfiinţarea 
gimnasiului română din Braşovă, şi 
anume propunerile lui în şedinţa dela 
18 Augustă 1851, se vădă astă4î reali- 
sate. Planulă aşternută în şedinţa din 
18 Februarie 1855 pentru o şcolă reală 
şi oomercială, încă l’a vă4ută esecutată 
spre cea mai mare bucuriă a nemului 
românescă, şi ca să mă esprimă cu cu
vintele amintitului comitetă parochială, 
„terennlă oulturei era numai o ţelină, 
când s’e dusă Bariţiu la Braşovă şi as- 
tă4l vedemă ună pământii roditoră. S e 
minţele aruncate in pământulă lucrată 
de dânsulă le vedemă dândă rode îm
belşugate“.

(Va urma.)

Aducemu astăc}Î îndemnarea 
tuturora cununiloru cu inscripţiuni, 
ce au tostu depuse pe cosciugulă 
lui Greorgiu Bariţiu:

Aoademia română: „Lui George 
Bariţiu“ (din frun4e de ştejară, lauri şi 
palmiere). — Asooiaţiunea Transilvaniei: 
„Iubitului preşedinte George Bariţiu“. — 
Românii braşoveni: „Lui George Ba
riţiu“. — Liga pentru unitatea culturală 
a Româniloră : „Aprigului luptătoră pen
tru Românismă“. (flo ri naturale cu pan- 
tlioă tricoloră). — „Gazeta Transilvaniei“ : 
„Lai George Bariţiu“ (cunună de lauri 
ou pantlioă triooloră) — Românii din 
A radă: „Lui George Bariţiu, marele 
apostolă ală românismului“ — Institu- 
tulă de credită şi eoonomii „A.lbina“ : 
»Multă meritatului său vioe-preşedinte 
George Bariţiu“. — Elevele şcolei oi- 
vile a Asooiaţiunei: „ Bunului şi neuita 
tului părinte“. — Dela familia Mocioni : 
„Bărbatului bine-meritată ală naţiuuei“.
— Generalulă Mihaiu Trapşa: „Nemuri
torului George Bariţiu“. — ^Româuia 
jună“ din Yiena: „Marelui său membru 
onorară" — Societatea „Petru Maioră“: 
„Membrului ei George Bariţiu“ — Fa
milia Cosma : „Regretatului amică George 
Bariţiu4*. — Universitarii români din 
Cluşiu: „Apostolului redeşteptărei George 
Bariţiu“. — Reuniunea femeiloră române 
din comitatulă Hunedorei: „Membrului 
onorară George Bariţiu“. — Franoiscă 
Hossu Longină şi soţia Elena Popa: 
„Iu semna de adânoă iubire şi venera- 
ţiune8. — Despărţământulă Bistriţa ală 
Asooiaţiunei: „Veneratului preşedinte“.— 
Despărţământulă din Sălagiu ală Asooia
ţiunei : „Ilustrului George Bariţiu“. — 
Popa de BăsescI şi Românii să lăgen !: 
„Marelui dascălă, literată şi politioă 
George Bariţiu“. — Taohe Stănescu 
(Braşovă): „Venerabilului amică şi ru- 
deniă George Bariţiu“. — Societatea de 
lectură „Andreiu Şaguna“ : „Multă me
ritatului bărbată George Bariţiu“. —Reu
niunea femeiloră gr. cat. din S ib iiu : 
„Marelui bărbată ală natiunei“. — Des- 
părţăinentulă Ciu^iu ală Asooiaţiunei: 
„Preşedintelui George Bariţiu“. — Stu
denţii din Blaşiu. — George Baldea, că- 
pitană ees. şi reg. : „In semnă de stimă 
lui George Bariţiu.“ — Maria şi Petru 
Bariţiu : „Scumpului nostru unchiu“. — 
Despărţământulă Oşorheiu ala Aso- 
oibţiunei: „Neuitatului Bariţiu“. — Ins- 
titutulă de credită „Silvania“ : „Marelui 
George Bariţiu“.

Afară de acestea, au mai fostă alte 
oununl fără insoripţiuul, er mai târ4iu a 
sosită o cunună dela d-lă advocată Ni- 
cola din Alba-Iu!ie. Mulţi în locă de ou- 
nună au făcută contribuirl pentru scopuri 
de binefacere.

*

Din Berlină primimă următorea te
legramă:

Berlinu, 10 Maiu. Studenţii ro
mâni din Berlinu aducu piose re
grete la mormentulu betrânului 
patriotă Grorge Ba r i ţ i u .

Simeonu Mehedinţi.

— 28 Aprilie.
Chivemultl şi desvSlirea statuei hon- 

vecjilorti. „Budapesti Hirlap“ primesce 
informaţiunea, oă guvernuld unguresoa, 
va lua parte la sărbările desvăiirei sta
tuei honve4iloră, deşi aoesta se va în
tâmpla în 21 Maiu, 4iua când armata 
austriacă a fostă bătută. In cercurile 
parlamentare se vorbesoe despre parti
ciparea guvernului oa despre ună lucru 
sigură şi la tote partidele vestea a pro
dusa mare bucuriă; aoesta ou atâtă mai 
vîrtosă, că participarea guvernului la 
numitele serbări se aduce în legătură 
ou petrecerea monarchului în Budapesta. 
Este mai pe susă de ori oe îndoială, 
4ice „B. H.“, oă participarea guvernului 
nu se pote întâmpla fără de învoirea 
Cor6nei.

—x —

Germanismulü in Pojonü. Sunta ou- 
noscute strădaniile mari ale Maghiarilorö 
din Pojona de a introduce limba ma
ghiară în tóté şc61eie germane. Li-a şi 
suooesă a oâştiga în partea loră oâţl-va 
membri rătăciţi ai comunităţii biseri- 
cesol evangelioe din Pojonă, ou ajuto- 
rulă cărora ^oiau sé se0tă limba ger
mană din scóla poporală elementară şi 
s’o înlocuescă ou limba maghiară. Au 
fâoută în privinţa aoósta şi o propunere 
senatului scolastică oonfesională, în sen
sul ă căreia limba de propunere de aici 
înainte sé fiă cea maghiară. Propunerea 
acésta ínsé a fostă respinsă în şedinţa 
de Duminecă a senatului respeotivă — 
prin urmare şc0la va rémánó germană. 
Foile nngureso! varsă fooă şi cătrană 
asupra senatului scolastică, pentru că s’a 
purtata aşa de bravă.

—x —
Apáductulü şi proprietarii de case 

din BraşovtL. Atragemă atenţiunea d-loră 
proprietari de case din oraşulă nostru, că 
terminulă spre a se declara, décá\voescú'sé 
conducă în ca sele lorú apă din apdductub* 
oraşului, este fixată numai pănă la 15 
Mai st. n. Cei oe se vor3 înscrie pănăla'15 
Maiu inclusivă în lista depusă la arohiva- 
rulă oraşului (casa sfatului) voră avó 
benefioiulă, că sfredelirile şi oonduoerea 
apei din apăduotulă orâşenesoă pănă la 
proprietatea loră, în lungime de 10 metri, 
se voră faoe pe chieltuiala oraşulni. Pro
prietarii ínsé, cari voră cere după 15 
Maiu oonduoerea apei în casele loră, nu 
voră avé acesta benefioiu, oi voră trebui 
sé pórte înşişi cheltuielile oonduoerei şi 
pănă la oasele loră.

—x —
Ordinaţinne retrasă- „Budapesti Hir- 

lap“ primesce din Oradea-mare soirea 
telegrafioă, că a< torităţile militare au 
r e t r a s ă  ordinaţiuuea prin oare se opria 
musioei militare de a cânta în teatrula 
unguresofi, ér ofioeriloră le  e r a  i n- 
t e r 4 i s ö  de-a lua parte la representa- 
ţiile teatrului. La ultima representaţiă 
ofiţerii armatei comune s’au presentată 
in numâră fórte însemnată. — Fără 
comentară.

—x —
ImpératnlüWilhelm in Eomânia. ţ)ia- 

rului „Pester Lloyd* ’i se telegrafieză 
din Berlină, că prin cercurile politice 
de acolo se vorbesce, că împăratulă Wil- 
helm va lua parte la manevrele de tómná 
din România.

—x —
Zăpadă şi ingheţă. Din tóté părţile 

ţărei se scrie, că în 4 ilfi‘l0 din urmă a 
ninsă şi a îngheţată. In Ardeală aprópe 
pretutindenea a ninsă şi e f r i gă; din 
Merişoră (com. Hunedórei) ni se sorie, 
oă pe aoolo zăpada e aprópe de ună 
metru şi ómenii mergă ou săniile la pă* 
dure după lemne. In Ungaria, după cum 
se sorie din Mohács, & fostă 4ilele acestea 
ună îngheţa straşnică. Mari pagube în 
pomi, vii şi sémönáturl.

—x —
Directorulü supremü de şcole, Ios. 

Eüsoher, va sosi Sâmbăta viitóre la 
Braşovă pentru a visita scólele medii 
din looő. Elă va rémáné ín Braşovă cam 
până pe la finea lui Maiu.

—x—
Liga patriotică francesă. Din Parisă

se telegrafieză, că Paul Derouléde a 
convocata comitetulă centrală şi pe toţi 
preşedinţii filialelora Ligei patriotice la
o consultare în Parisă pe 4iua de mâne. 
Obiectulü consultării voră fi evenimen
tele din Germania.

—x —
Comunicaţii întrerupte. Din causa 

ploiloră mari din filele din urmă, oomu- 
nicaţia între Chezdi-Oşorheiu şi S. St.- 
Georgiu este întreruptă, fiindă stricată 
traseulă dela calea ferată. De-asemenea 
e întreruptă şi comunicaţia între Bra
şovă şi Satuluugö, fiiudă strioată ună 
podă de peste Timişă.

—x —
Reformarea codului penalü militarü. 

piarulă „Extrapost“ anunţă, că în mi- 
nisteriulă oomunü de résboiu din Viena
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se va ţine îa 15 n. o. o oonferenţă pen
tru reformarea codului penală militară. 
La acâstă oouferenţă voră asista şi am
bii miniştri de ju s t iţ iă : oontele Schon- 
bOrn şi Desideriu Szilagyi, preoumă şi 
representantulă auditoriatului.

—x —
Părechia imperială rus6scă va pleoa 

pe bordulă vaporului „Stâua polară“ în
21 Augusto la Kopenhaga, oa să visi- 
teze familia regesoă dauesă.

—x —
Sinucisti. Diurnistulă Anton Tansch 

dela fisolgăbirăiatulâ din Feldi6ră, con
tra căruia se pornise cercetare pentru 
spargere şi furtD, s’a aruncată alaltăerl 
în Oltă, unde s’a şi înecată. Apa fundă 
mare, oadavrulă lui înoă nu s’a putută 
afla.

—x —
Concertul tl d-ş6rei Constanza Rott, 

care se amânase, se va da Sâmbătă în
1 (13) Maiu în sala hotelui Centrală Nr.
1. Bilete se potă afla la librăria Hie- 
meseh şi sera la cassă.

—x —
Pentru orăşeni, funcţionari, etc. cari au 

ocupaţiunl sedentare suntti. prafurile Seidlitz 
ale lui Moli celă. mai bunii remediu prin efec 
tulii lord la regularea mistuirei. O cutie 1 fl. 
se pote căpăta cinicii PriQ poşte de cătră far- 
macistulii » Moli lifeianfculti curţii din Viena. 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciă sS se 
ceră preparatul lui Moli provedutii cu marcă şi 
subscriere.

Cestiunea boemă în dieta 
din Praga.

Amu amintitü, că Dr. Iuliu 
G r e g r  a propuau dietei o adresă 
catră monarchulu în cestiunea 
boemă. Lăsămu acum se urmeze 
părţile mai principale din intere
santului discursü, prin care condu- 
cétorulü Cehiloru tineri a moti
vată propunerea sa.

Dep. Dr. Iuliu Gregr, c|’cej 0& Par 
tida sa, când a făoută aoéstá propunere 
n’a speratü, că va fi primită; oa repre
zentanta alö poporului însă a ţinută de 
a sa dutorinţă de a da espresiuue voin
ţei poporului în dietă şi in împrejurările 
nefavorabile de astăcjî.

Deşi au treoută 22 de ani, de când 
înălţatulă monarehă a promisă îndepli
nirea dreptului nostru publică priu în
coronare, totuşi acésta promisiune până 
astăzi n’a fosta realisată, spre marea pa
gubă a naţiunei (Aprobări). Clubulă ma- 
riloră proprietari ne răspunse, că nu 
ţine de oportună aduoerea unei propu
neri de adresă. Fiăoare politică trebue 
sé reeunosoă, că într’ună timpă, când e 
vorba de unü mare interesă, aooentua- 
rea dreptului nostru este nu numai opor
tună, ci chiar o necesitate imperativă, 
pentru ca cercurile mai înalte să ajungă 
la oonvingera, că naţiunea nu a renun
ţată la postulatele ei. (Aşa este !) In 
acésta vedemă totdeodată o garanţiă, că 
naţiunea va ajunge la realisarea drep
tului sale.

Dr. Gregr cjise, că în conferenţa dia 
Noemvre 1892, vorbitorulă partidei ma- 
rilorü proprietari a făoută deolaraţiu- 
nea, că partida sa e gata sé apere drep
turile regatului Boemiei. Dér adresa nós- 
tră traotézá despre altceva ? Noi amü 
văzută o nouă schimbare îu atitudinea 
mariloră proprietari, o partidă, care nu 
toomai de multă, câod era condusă de 
vechii ei şeii, a stată cu totulă pe unü 
altü punctă de vedere faţă de dreptulă 
publicü. Acéstá schimbare, oare s’a ară
tata mai bine la desbaterile privitóre la 
delimitarea oenjuriloră judeoâtoresoi, a 
produsü în sînulă naţiunei o mare sur- 
prindere, ba chiar iritare. (Aşa este!) 
Begretö acestă atitudine, căci deoâ ar 
mai ţine acestă schimbare într’o oausă, 
unde e vorba de sfâşiarea regatului şi 
de ataculă celă mai violentă în contra 
naţionalităţii nóstre, atunci acea partidă, 
ai oărai aderenţi prin raporturile loră de 
posesiune sunta a visaţi la poporulă boernü, 
voră trebui să-şi pérdá totă terenulöi de 
iub piciére în acesta poporö. (Aşa este-!)

A.rati mai departe, că dieta actuală

nu este adevărata espresiune a popora- 
ţiunei ţării ; de aceea maioritatea dietei, 
ori cum ar tracta propunerea, ea va ave 
pricepere în sînulă naţiunei. Acestă na
ţiune nu recunősce constituţia cisla itanâ şi 
nu o va recunősce n ici odată. (Aplause). 
Aoésta naţiune nu va înceta de a-şî oere 
dreptulă reounoscută de dinastiă de atâ
tea ori Şi o spună din t6tă inima, că 
reînoirea aoestui regată este o oondi- 
ţiune de esistenţă pentru íntréga mo
narchia (aplause) ş i pőte s é  soséscá  cm- 

rendű, momentulű , când imperiulü va avé 
necesita te de sprijinu lü acestu i rega tű  in 
contra Ungariei ş i a Germaniei.

Mai departe vorbitorulă aduoe tóté 
datele şi argumentele pentru a dovedi, 
că dreptulă publiofl boemă esistă şi oă 
a fostă de repeţite-orl recunoscută de 
ooronă. Regatulă Boemiei a fostă suve
rana şi nimenea nu e îndreptăţită de a 
faoe după plaoă ou regatulă. b ó u  de-ală 
îmbuoâtăţi, niol ohiar dinastia. Amintesoe 
şi intrigele în urma cărora au căcţută la 
1871 cunoscutele flarticule fundamentale“. 
„Au intrigată — 4*ce — Maghiarii, deşi 
Deak accentuase, oă dreptulă oorónei 
Sf. Venoealav nu e cu nimioö mai slabe, 
decâtă acelă ală oorónei Sf. Ştefană, 
Ce i dreptü Maghiarii în aoelă timpă 
aveau înoă lipsă de noi şi de aceea s’au 
purtată altfelă oa acum, oând nu le mai 
este de alta, decâtă de a esploata şi a 
despoia pe celelalte popóre şi ţări. (A- 
plause). La naţiunea maghiară de multă 
nu mai hotăresce momentulă etică, ci 
numai celă egoistă“.

După ce mai arată, că Cehii n’au 
recunoscuta niolodată parlamentulă din 
Viena şi nu-lă voră recunósce, că depu
taţii lorö suntă acolo numai de a face, 
ca să cadă sistemula, oă în fine, când 
şi Cehii bătrâni vorfl merge mână în 
mână cu Cehii tineri şi când íntréga 
naţiune va fi în oposiţiune oontra siste
mului, atunci toţi deputaţi cehi voră pă
răsi parlamentulö din Viena, oare 41 t u 
rnai este departe. (Aprobări).

După ce în fine se ínoéroá a dovedi 
Germanilorü boemi, că independenţa 
Boemiei este şi în interesulă lorö, şi că 
nimeni nu se gâudesce de a asupri pe 
Germani, înoheiă vorbirea astfelă :

Nu e vorba de restaurarea statului 
naţională, cum a esistată în 1527, oi des
pre regularea întreg ei mouarchii, de a- 
oeea, ca monarchia austriacă să se în- 
torcă la misiunea ei primordială de a fi 
ună adăpostă ală tuturoră pop0reloră. 
Monarchia, după disoWarea dietei din 
Kremsier, nu s’a întăritO, ci din contră 
din aoelă momentă este bântuită de mari 
nencrocirl, aşa înoâtă se pare, ca şi când 
din anulă 1849 zace unü blestemi* greu  
asupra acestu i statA. Ce soopă are ună 
statü, care stă în luptă cu naţiuni în 
tregi, ou propriile sale naţiuni? (Aplause) 
Cum ’şl îndeplinesoe statuiă misiunea sa 
culturală faţă de naţiunea nostră şi faţă 
de celelalte naţiuni slave? Nu folosesoe 
elă tote puterile nóstre oontra nostră? 
Elă este astăqjl celă mai perioulosă duş
mană ală naţionalităţilor!* slave. Partida 
vorbitorului, care pănă aoum de ourendă 
a fostü numită radicală şi seduoétóre a 
poporului, aată4l nu mai e radicală, şi 
acéstá imputare nu ’i se mai póte face, 
oâol deja se ivesoü alte elemente, cari 
în adevără păşesoă în modă radicală.

Niol ună politioă boemă nu póte 
crede în esistenţă acestui stata. Austria 
trebue să fiă ocrotitóra tuturoră popóre- 
oră sale şi să înceteze a fi ună agenţii 

alu germanisatorilorű şi maghiarisatorilorü. 
(Aplause). Graţiă ordinei electorale a lui 
Schmerling, esolamă vorbitorulă, aveţi 
aici majoritatea şi puteţi faoe cu propu
nerea n0stră, ce ve ţi voi. Dér va veni 
timpulă, câud oereurile decisive în pro- 
priulă loră interesă voră asoulta plân
gerile naţiunei nóstre şi va lua în con- 
sideraţiune trebuinţele ei şi va fi ,o feri
cire a monarohiei, decă timpulă aoesta 
ar veni câtă de curândă. (Aplause).

Oratorulă propune, ca proieotulă său 
să se trimită unei comisiunl speciale de

15 membri, (Trăescă! Trăesoă! Aplause 
prelungite şi furtun6se. Vorbitorulă e 
felicitatei de soţii săi de principii.)

Academia Română.
Concursuri pentru premii. 1893.

(Fine.)

B) P rem ii pentru lucrări presentate în 
manuscriptu cu subiecte date.

VII. Premiulă Statului Eliade-Ră- 
dulescu, de 5000 lei, se va deoerne, în 
sesiunea generală din anulă 1894, celei 
mai hune lucrări scrise în limba română 
asupra următorului subieotă:

„Studiu asupra basmeloră române în 
oomparaţiune cu legendele antice clasice 
şi în legătură cu ale popâreloră înveci
nate şi ale tuturoră pop6reloră romanice“.

Terminulă presentării manusorise- 
lorii la concursă va fi pănă la 1 Sep
temvre 1893.

V iii. Premiulă Alexandru Bodesou, 
de 1500 lei, se va decerne, în sesiunea 
generală din anulă 1894, celei mai bune 
luorărl sorise în limba română asupra 
următorului subieotă:

„Istoria teatrului în România“.
Terminulă presentării manusoriseloră 

la oonoursă va fi pănă la 1 Septemvre 
1898.

IX. Premiulă Statului Lazără, de 
5000 lei, se va deoerne, în sesiunea ge
nerală din anulă 1895, celei mai bune 
lucrări în limba română asupra următo
rului subieotă:

„Igiena ţăranului română. Locuinţa, 
înoâlţămintea şi îmbrăcămintea. Alimen- 
taţiunea în diferitele părţi ale ţărei şi 
în diferite timpuri ale aoului“.

Terminulă presentării manuscrise- 
loră la conoursO va fi pănă la 1 Sep
temvre 1894.

X. Premiulă G. San-MarinO, în sumă 
de 2000 lei, se va decerne, în sesiunea 
generală din anulă 1895, celei mai bune 
lucrări sorise în limba română asupra 
următorului subiectă:

„ConsideraţiunI asupra comerciului 
României cu ţările străine atâtă la Orienta 
câtă şi la Oooidentă, încependă cu se- 
colulă ală XVI-lea pănă la anulă 1860“.

Terminulă presentării manuscrise- 
loră la concursă va fi pănă la 1 Sep
temvre 1894.

XI. Premiulă Neusohotz, de 2000 lei, 
se va decerne, în sesiunea generală din 
1895, celei mai bune lucrări sorise în 
limba română asupra următorului su
biecte :

„Compediu istorină asupra desvol- 
tărei industriale la Români pănă în 1875“.

Terminulă presentării manuscrise- 
loră la oonoursă va fi pănă la 1 Sep
temvre 1894.

XII. Premiulă Alexandru Ionă Cuza, 
de 10.000 lei, dimpreună ou procentele 
acestei sume, pănă la aoordarea premiu
lui, se va deoerne, în sesiunea generală 
din anulă 1896, celei mai bune luorărl 
scrise în limba română asupra urmă
torului subieotă:

„Istoria Româniloră dela Aureliană 
pănă la fundarea Prinoipateloră“.

Terminulă presentării manusoriseloră 
la oonoursă va fi pănă la  1 Septemvre 
1895.

XIII. Premiulă Alexandru Ionă Cuza, 
de 6000 lei, se va deoerne, în sesiunea 
generală din anulă 1896, celei mai bune 
lucrări sorise în limba română asupra 
următorului subiectă:

„Psichologia şi metafisica poporului 
română după literatura populară“.

Terminulă presentării manuscrise- 
loră la concursă va fi pănă la 1 Sep
temvre 1895.

XLV. Premiulă Statului Eliade.Ră- 
dulescu, de 500C^Iei, se va decerne, în 
sesiunea genera'ă din anulă 1896, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română 
asupra următorului subieotă :

„Botanica populară română diu puno- 
tulă de vedere ală credinţelor!}, dati- 
neloră şi literaturei populare, avendu-se 
in vedere adunarea câtă se pdte mai 
bogată a materialului.“

Terminulă presentării manusoriseloră 
la oonoursă va fi pănă la 1 Septemvre 
1895.

XV. Premiulă Statului Lazără, de 
5000 lei, se va decerne în sesiunea ge 
nerală din anulă 1897, oelei mai bune 
lucrări în limba română asupra urmă
torului subieotă:

„Studiulă vinuriloră din România 
din punotula de vedere economioă şi ală 
composiţiunii loră ohimioe“.

Manuscrisulă va trebui sS cuprindă 
materiă pentru circa 300 pagine de ţ i
pară în 8° garmond.

Terminulă presentării manuscrise- 
loră la oonoursă va fi pănă ia 1 Sep
temvre 1896.

Notă. — Manuscrisele lucrăriloră puse 
la concursurile premieloră de sub N-rii 
VII, VIII, IX, X, XI, XII, XIII, XIV 
şi XV se voră presenta anonime, pur- 
tândă o devisă, oare va fi reprodusă pe 
ună plică sigilată, ouprnujendă numele 
oonourentului.

Academia îşi reservă dreptulă de ‘a 
tipări în publioaţiunile sale lucrările oe 
se voră premia.

Premiile se voră da autoriloră nu
mai după tipărirea luorăriloră premiate.

Concurenţii sunta obligaţi a arăta 
totdeuna în sorisă pentru oare anume 
premiu presintă lucrările la concursă.

Scirl telegrafice.
Berlinîi, 10 Mai. ImperatulS 

Wilhelm a ţinutu înaintea gene- 
raliloru o vorbire, în care accen- 
tuâ aspru necesitatea proiectului 
militarii şi condamnă atitudinea 
parlamentului disolvatâ. Densulu 
4ise mai departe, ca chiar şi decă 
noulu parlamentu nu-lu va aproba, 
elu totuşi va face totu posibilulu, 
ca se se primescă proiectulu, care 
e necesarii pentru susţinerea păcei.

1̂ 1 u Iţă mită publică.
Nefiindu-ne ou putinţă a mulţămi în 

particulară la tote personagele înalte, la 
tóté On. corporaţiunl, cum şi la toţi p. 
t. amici ai familiei, din apropiere şi de
părtare, pentru căldur0sele şi sincerile 
probe de simpatică oondolenţă arătate 
nouă din inoideutulă morţii multă iubi
tului nostru părinte Georgiu B ariţiu , în
tâmplată în 2 Maiu a. c. n., o faoem la acestr 
looă, esprimându ne profunda nóstrá re- 
cunosdnţă tuturoră acelora, cari seu în 
personă, prin telegrafa, séu scrisori şi 
oferire de cununi, au distinsă şi onoratfi 
sioriulă multă regretatului nostru părinte, 
cum şi acelora, cari în numără atâtă de 
impunătoră au participată la aotulă în
mormântării.

S i b i i u ,  8 Maiu n. 1893.
Ja ln ica familia.

NECROLOGÜ. Emilia Munteanu, 
fiica d-lui advocată I0nă Munteanu din 
Alba-Iulia, a răposată la 4 Maiu n. o. 
în etate de 16 y 2 ani. O jălesce întris- 
tatulă tată, Emilia n. Pipoşa oa mamă şi 
Corneliu Munteană oa frate.

DIVERSE.
Bogăţiile diferiteloru state. De ou- 

rendă a apărută o ouri6să statistică pu
blicată în modă oficială de oătră direcţia 
Monetăriei din Statele Unite şi oare dă 
tabloulă stoouriioră de aură şi argintă în 
prinoipalele ţări dsn lume. După acestă 
ucarare, Francia are stoculu de aură 

celă mai considerabilă dintre tote naţiu
nile din lume, care se ridică la suma 4 
miliarde 500 de mii de franol. Francia 
este de asemenea în fruntea listei pentru 
stoculă de argintă ou 3 miliarde 500 mili- 
one, întreoâudă Statele-Unite, care vine 
imediată după densa ou 700 de milione. 
Ordinea naţiuuiloră după bogăţie în a- 
oestă listă este următorea: Franţa, Sta- 
teie-Umte, Anglia, Germania, Rusia, 
Austro-Ungaria, Belgia, Olanda, şi El
veţia.

?rûprietarü Dr. Aurel Mure^lauu.
RslactorU responsabilii: < * r e & « v i u  M t & io r u
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Cursul pieţei B raşov.
Din 10 April 1893.

Bancnote rom. Oump. 9.68 Yênd. 9.72
Arginta român » 9.60 „ 9.65
Napoleon-d’orî n 9.74 B 9.77
Galbeni » 5.65 „ 5.70
Ruble rusesc! D 1.26% „ — . —

Mărci germane 1) 59.80 „ 60.10
Lire turcescl fi • n

Scrisuri fono. Alb. 6°/0 101—  , — . —

n n  m 5% . „

Cursul la b u rsa  din Viena.
Din 9 Aprilft 1892.

Renta ung. de aură 4% . . . 115.15 
impr. oăil. fer. ung. în aur 4 y2% 123.60

n n » n a r 8 i n t  4 V2°/o WIAO 
Oblig. n » n  de ost. I. emis. 121.—

■ M M « M M  l i  M . ““

n *» rt n »» n IU w
Bonuri rurale ungare . . . .  96.55

„ „ croato-slav.. . . —
Despăgubirea dijmei de vin . . 97.50
Imprum. ung. ou premii. . . . 150.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghed. 142.50
Renta de hârtie austr.................... 98.20

„ „ argint „ . . . .  97.95
„ „ aurii „ . . . .  117.35

Losurî din 1860 ............................  148.50
Acţii de-ale Băncei austro-ung . 978.—

„ „ „ ung. de oredit. 390.75 
„ „ „ aust. de credit. 335.50

A r g i n t .............................................  5.7 9
Galbeni imp.......................................  9.79
NapoleondorI * ............................ 60.35
Mărol imp. germ............................... 123.55
London (lire sterlinge) . . . .  49.—
Rente de corone austr. . . . 96 95

n „ ungară . . . 95.65

JULIUS BERNHARDT
a a
I L

Se recomandă Onoratului publicö pentru e s e c u t a r e a  
a t o t f e l u l ü  de l u c r ă r i  ce cadü ln sfera sa, cu 
séu cu precumu şi alte

Z U a E  A  V E L Í
cu preţurile cele mai moderate.

Cunoscinţele şi esperiinţele câştigate în Viena şi Mün
chen me pune în posiţie de a îndeplini tóté aceste lucrări 
so l i du ,  f r u m o s u  şi iute.

Rogü pe onoratulu publicu se nu schimbe firma mea, 
care este. Ju lius Bernhardt,
111,3—3. p ictor de decoraţii.

Str. ILvÆicliadl ^77"eiss £Tx. IO.
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h e r k u l e s b a d
( H e r l s : - a . l e s f \ i r d . ő ,  T J n g a r n . )

Staţiune  de ca le  f e r a t ă  postă  si te le g ra fü .

Termele fle pnciosă şi le sare eu renme universali
Căldură terestieă păuă la 56° C.

Iitceputulii sal§oniilui t M al.
Forte frecuentate şi pentru cura climatică. — Iu anulă 1887 Ma

iestatea Sa Impërâtésa-Reginâ a Austro-Ungariei a onorata cu augusta 
sa presenţă timpű de 6 sëptëmânï acestă baie.

l io c u lu  d e  în t r u n ir e  in te r n a ţ io n a lu  a l i i  tu tu r o r i i  
ce a i t  l ip s ă  d e  le c u ire . Posiţ'a adœirabilà în valea Cernei în
conjurată de munţi uriaşi.

Palate splendide pentru tóté isvórele.
Iluminare electrică, zidiri nouë mari.
Oteluri grandiose, salon pentru cură, orchestră, teatru Variétés 

(deschisü dm armlă trecută; , locuri de preumblare şi de esoursiunl, 
escursiunl pe munţi, masagiu, gimnastică suediană, băi electrice, sta- 
bilimentu pentru cură cu apă rece.

Juncţiune cu trenurile Expres şi Orient. Favoru la preţuri de că
lătoria. Juncţiune cu vapórele pentru tóté ţinuturile dunărene via 
Orşova.

C l i m a  f a v o r a b i l ă .  Aerulă liberü de prafö, bogată ín ozonü. 
Posiţiă apëratâ.

Consultaţiunl la numeroşii medici ai báilorö ín tóté limbele eu
ropene şi orientale.

y 105,2—4
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I. Plecarea trenuriloru:
I, Dela Braşovti la Pesta

Trenulă m ixtă: 5 ore 10 min. dimineţa. 
Trenulă accel.: 2 ore 45 min. după am. 
Trenulă de persone: 7 ore 43 min. sera.

2. Dela Braşovu la Bucurescî:
Trenulă aocel.: 5 ore 15 minute dimin. 
Trenulă mixtă: 11 ore înainte de amecjl, 
Trenulă acoel.: 2 <5re 19 min. după am.

3. Dela Braşovu la Zernescî:
Trenulă m ixtă: 9 6re 5 min. diminâţa. 
Trenulă m ixtă: 3 ore 16 min. după am. 
Trenulă mixtă : 9 ore 25 min. sera.

Dela Braşovâ la Ch.-Oşorheiu.
Trenulă de persone: 5 6re46 min. dimin. 
Trenulă mixtă : 8 ore 50 minute a. m. 
Trenulă m ixtă: 3 ore 10 min. după am.

Sosirea trenuriloru în Braşovu :
I. Dela Pesta la Braşovâ:

Trenulă de persone: 8 ore dimineţa. 
Trenulă accel.: 2 ore 9 min. după am. 
Trenulă mixtă : 10 ore 25 minute séra.

2. Dela Bucurescî la Braşovu: 
Trenulă accel : 2 ore 18 min. după am. 
Trenulă mixtă : 7 ore 1 minute séra. 
Trenulă accel.: 10 ore 17 minute séra.

3. Dela Zernescî la Braşovâ.
Trenulă mixtă : 6 ore 10 min. dimin0ţa. 
Trenulă mixtă: 1 6ră f4 min. după am. 
Trenulă mixtă : 8 6re 10 min. sera.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovâ. 
Trenulă depersone : 8 6re 18 min. dimin. 
Trenulă mixtă : 1 ore 49 min. după am. 
Trenulă mixtO : 6 ore 56 min. séra.

INSTITUTULÜ DE CREDITÜ 
ŞI DE EC0N0MÍ

„ALBINA“
FILIALA BRAŞOVU,

p rim esce  d e p u n e ri sp re  f r u c t i f i c a r e  p e  lâ n g ă  
4 1/*°/® şi plătesce însăşi darea de veniţii pentru ele.

Escomptează cambii cu interesse dela 5 %  în sus;
Acordă împrumuturi pe ipotece, până la jumătate a valórei 

lorü CU 6 °/ « ;
Lombardează efecte şi monete, acordându 85% din valórea 

de curs, şi
Giuvaerii şi mărfuri acordandü 2/3—3/4 a valórei loru ca 

împrumutu, cu procente dela' S 1/-. în sus,
Cumperă şi vinde efecte Valute şi devise cotate la bur

sele din Budapesta, Viena şi Bucurescî după cursulu cjilei, 
recomandând^ mai alesă pentru plasări de capitalii diferitele efecte române, 
cari pe lângă cea mai mare asiguranţă ofer ună produsa de peste 5°/0, ţi 
cari sé află totdeauna de vânzare la cassa institutului în Braşova ;

Efeptuesce sub cele mai ieftine condiţiuni plăţi şi încassări 
şi eliberează asemnate asupra tuturorii pieţeloru, mai ales din 
România;

Rescumperă fără nici o detragere cupóne, le esoomptéz* naintea sca
denţei lorú şi cumperă cu cele mai bune preţuri cupóne dela efecte române;

Ingrigesce în comisiune ori şi ce transacţiă ajutată fiinda de legăturile 
oe le întreţiue cu firme de rangul primă în Budapesta, Viena şi Bucurescî, 
de a putea servi clientelei sale în cela mai culaut şi folositoră modă;

Oă cu chiriă magazine şi locuri de d e p o u  pe teritoriulü seu alăturea 
cu gara reg. ung. de stat şi legată cu acésta cu d0uă căli ferate, Strada 
Gării Nro 45, şi în fine

F a c e  a s i g u r ă r i  a s u p r a  v ie ţ e l  omului, ca representanţă 
a societăţii de asigurare „EQ UI TABLE“ din New-York, după condiţiunile 
avantagióse ale acestei societăţi, în tóté combinaţiunile.

B i r o u l : piaţă, tírgulü botelorü Hr. 22, etagiulü I.
Óre de oficiu: \/2S—1/2‘2, ore de cassft: 8—1. 2_*

Anuncinri
(inserţiuni şi reclame)

Suntu a se  a d re s a  s u b s c r i
se i adm inistraţiuni. In casulu  
publicării unui anunciu mai 
mult de odată  se  fa c e  scăde-  
m en tu , c a re  c re s c e  cu câ tă  
publicarea  se  fe c e  mai de 
m ulte-ori.

Administraţiunea 
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

4 clăi mari
se a f l ă  de v ê n 4 a r e  la 
Domnulü I o  su lia S t in g lie ,
B r a ş o v u  suburbiulù Scheiu 
pe Tocile Nr. 32. Doritorii se 
se adreseze la proprietaru. f

114,1-2 /
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Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
Veritabile numai, déca fiăcare cutia este provedută eu marea 

de aperare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectulu de lecuire durabilă alü Prafurilorű-Seidlitz de A. Moll în contra greută
ţ i lo r  celorü mai cerbicóse la stomachű şi pântece: în contra carceilorü şi acrelei la 
stomachü, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficatü, congestiunei de sânge, haemor- 
hoidelorü şi a celorű. mai diferite bólé femeescí a luatü acestü medicamentü de 
casă o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii íncóce.— Pretulű unei cutii- 
originale sigilate I fl. v. a.

Falsificoţiile se vorű urmări pe cale juâecâtorescă.

Franzbranntwein ş i sare a  lu i  Moli.
X/ntvî-fo h î l i i  m i m n !  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire
ve rn a u n u  numai, Şi cu piUmbuia iui a . moh.

Franzbranntwein-ulű şi sarea este forte bine cunoscută ca unü remediu poporali 
^  cu deosebire prin trasü (frotatü.) alină durerile de şoldină şi reumatismu şi a altorö 

urmări de récélá. Pretulű unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de nátron Acid-salicilic'))

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ovî-ce etate 
^  şi adulţi, asigurézá i<céstá apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a din- 
^  ţilortl. Preţul! sticlei provégute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

^  Trimiterea principală p rin

W  Farmacistnlfl A, Moli, c, şi r. fnniisorB al! curţii imperiale Viena, M a n t e i  9.
^  Comande din provinciă se efectuézá îlnicű prin rambursa poştală.

La deposite se se céra anumitü preparatele prove^ute cu iscălitura şi 
marca de apérare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşovu: la d-nii farmacişti Férd. Jekelius, Victorű Roth, Fr. Kellemen 
şi Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, 
Fritz Geisberger.

77,-8.

A V i S U i
Prenumeraţiunile la G azeta  T r a u s i lv a i l ie i  se potii face şi 

reînoi ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiâ-eărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiasca a arăta în deosebi; când vo- 

iescu ca espedarea se li-se facă după stilulu nou.
Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămurite şi arate şi posta ultimă.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


